

ЭКСКУРСИОННАЯ КАРТА «ФЁДОРОВКИ»: НОВЫЕ МАРШРУТЫ*

Екатерина Андреевна УЛЬЯНОВА



Людмила Васильевна БЕРЗИНА,
главные библиотекари отдела «Кемеровский региональный
центр Президентской библиотеки им. Б.Н. Ельцина»
Государственной научной библиотеки Кузбасса им. В.Д. Фёдорова



Экскурсанты у областного Театра драмы Кузбасса им. А.В. Луначарского



Государственная научная библиотека Кузбасса им. В.Д. Фёдорова – главная библиотека Кузбасса.

Она представляет собой уникальный информационный центр, в котором бережно хранятся знания и реализуются перспективные проекты. Одно из направлений работы «Фёдоровки» – экскурсионная деятельность. На её экскурсионной карте постоянно появляются новые маршруты, проходящие по значимым местам г. Кемерово и Кемеровской области.

В июне 2023 г. в экскурсионную копилку добавились две пешеходные экскурсии историко-патриотической направленности. Тематика была выбрана неслучайно, потому что одним из важнейших направлений работы библиотеки является история нашей необъятной Родины. А Великая Отечественная война стала для неё временем серьёзных испытаний и перемен.

* Продолжение. Начало на 2-й обложке и 1-й странице.

У стелы «Город трудовой доблести»



Памятник труженикам тыла



В июне 2023 г. в экскурсионную копилку «Фёдоровки» добавились две пешеходные экскурсии историко-патриотической направленности.



Внимание слушателей были представлены экскурсии «Кемерово – город трудовой доблести» и «Жизнь кемеровчан в годы Великой Отечественной войны», которые вошли в цикл пешеходных экскурсий «Надёжный тыл».

В 2020 г. Государственная дума приняла закон, согласно которому городам России присваивается звание «Город трудовой доблести». В числе первых, удостоенных такого звания, оказался кузбасский город Новокузнецк, затем

в 2021 г. это почётное звание получила столица угольного края – г. Кемерово. В связи с этим архитекторы и художники спроектировали стелу, которая была установлена в городском парке Победим. Г.К. Жукова. Её открытие состоялось в ноябре 2022 г. Она стала главным объектом экскурсии, её появление незримой нитью связывает нас с героическим прошлым нашей Родины.

Во время экскурсии участники знакомятся с жизнью г. Кемерово в годы войны, узнают об эвакуации людей и промышленных предприятий, трудовых подвигах, работе эвакогоспиталей. В военное время в г. Кемерово было эвакуировано около 40 промышленных предприятий. На их основе были созданы 11 новых заводов, пять из которых – оборонные. Некоторые предприятия стали легендами. Среди них Азотно-туковый завод, Кемеровский механический завод, «Коммунар», «Прогресс» и др. На этих предприятиях отливали корпуса мин, производили взрывчатую химическую продукцию и др. Каждый третий снаряд, применяемый в боевых условиях, начинался кемеровским порохом, в том числе снаряды для знаменитых «Катюш».

Дополнительную эмоциональную составляющую экскурсии создаёт аудиосообщение Юрия Левитана 80-летней давности о переломном моменте в ходе Великой Отечественной войны, которое экскурсанты слушают, находясь у Памятника труженикам тыла.

Тематический парк может похвастаться большим количеством экспонатов военной техники. Среди них настоящие свидетели Великой Отечественной войны, такие как гаубица и миномёт. Во время экскурсии участники узнают, когда начали выпускать миномёты, чем отличается БТР-60 от БТР-70, а также сколько весит ящик с боеприпасами. Одним из самых любимых объектов стал установленный в 2022 г. истребитель четвёртого поколения МиГ-29, списанный из Воздушно-космических сил.

Не остаётся без внимания и историческая личность Георгия Жукова, в честь которого назван парк в центральной части города, завоевавший любовь жителей и гостей Кемерово.

Другая экскурсия «Жизнь кемеровчан в годы Великой Отечественной войны» проходит по историческому центру города, улицы которого помнят суровые годы. Двигаясь по экскурсионному маршруту, можно узнать, где люди работали, чем питались, как проводили досуг и было ли у них время на спорт.

Участникам экскурсии предоставляется возможность заглянуть в прошлое города и выяснить, как выглядели улицы областного центра в годы войны. Рассказ экскурсовода дополнен фотографиями, чтобы каждый желающий мог увидеть разницу между тем, что находится на улицах сейчас, и тем, что на них располагалось раньше.

Главной задачей кемеровчан в годы войны стало снабжение фронта углём, боеприпасами и продуктами. В руках женщин и подростков, порой не достоящих до станков, оказалось тяжёлое производство на предприятиях «Электромотор», «Карболит», «Прогресс», «Химпром» и др. Их количество в военные годы стремительно увеличивалось. Согласно нескольким источникам, в этот сложный для страны период в Кузбасс были эвакуированы от 79 до 82 заводов.

Наряду с химической, угольной и оборонной промышленностью в г. Кемерово

во время войны функционировали предприятия пищевой промышленности. Во время экскурсии участники проходят мимо здания Кузбассхлеба, где производили самый ценный продукт.

Несмотря на трудности, уготованные войной, и суровые сибирские зимы в городе не прекращалось движение общественного транспорта. Единственным доступным средством передвижения стали трамваи, работа в которых была настоящим испытанием.

По этой причине особое внимание на экскурсионном маршруте уделяется Памятнику первому трамваю. На этом участке слушатели узнают об условиях передвижения на общественном транспорте того времени.

На пути экскурсантов встречаются интереснейшие объекты, такие как стадион «Химик», Театр драмы Кузбасса им. А.В. Луначарского и Кузбасский государственный краеведческий музей. Данные учреждения появились после долгожданной Победы. На этом отрезке экскурсии слушатели узнают о том, что представляла собой спортивная и культурная жизнь в далёком сибирском тылу, доблестно ковавшем Победу.

Во время экскурсий слушателям предлагается принять участие в проекте

«Семейная хроника войны», где каждый может рассказать о подвигах родных в годы Великой Отечественной войны и сохранить память о них. Проект был создан в 2015 г. сотрудниками Государственной научной библиотеки Кузбасса им. В.Д. Фёдорова. За восемь лет своего существования он объединил около 400 семейных архивов и судеб наших земляков, пожелавших поделиться историей подвига родных и близких.

Новые экскурсии «Кемерово – город трудовой доблести» и «Жизнь кемеровчан в годы Великой Отечественной войны» разработаны как самостоятельные продукты, в то же время они дополняют друг друга и создают картину жизни в сибирском тылу с её трудностями, достижениями и несокрушимой верой в Победу.

В Толковом словаре Ожегова написано: «Патриотизм – это преданность и любовь к своему отечеству, к своему народу». Эти слова очень актуальны в современном мире как среди молодёжи, так и среди людей старшего поколения. А экскурсовод является проводником между ними, ведь цель представленных экскурсий – воспитание патриотизма и сохранение преемственности поколений.

Памятник первому трамваю

